

《焦点访谈》“文化大工程”系列节目第三期《探源寻根脉》关注我市二里头遗址

二里头时代,中华文明实现从“多元”到“一体”

□洛报融媒记者 刘嘉仪

20日晚,央视新闻频道《焦点访谈》播出“文化大工程”系列节目第三期——《探源寻根脉》。节目中,二里头遗址作为中华文明从古国时代进入王朝时代的代表性遗址得到重点介绍,揭示了它在中华文明起源、形成和早期发展过程中的重要地位。

二里头遗址中心区现存面积300万平方米,中华文明探源工程认定其主体年代为距今3800年到3500年。自1959年以来,考古发现了主干道路网络、宫城、宫殿建筑群、官营作坊区、贵族墓葬和青铜礼器群等重要遗存。

节目提到,距今3800年前后,中华文明进入王朝时代,文明的最高程度以二里头遗址的新发现为代表。

这一新发现是什么?中国社会科学院考古研究所二里头考古队队长赵海涛介绍,最近几年他们在二里头遗址中心区发现多条主干道路及两边的夯土围墙,这意味着二里头遗址当年被划分成了多个方正、规整的网格区域。这种网格布局模式在二里头文化之前并未出现,说明二里头文化时期出现了成熟发达的统治制度和统治模式,这是他们判断二里头遗址标志着中华文明进入王朝时代的最重要标志。

节目介绍,中华文明是土生土长、多元起源、相互碰撞影响形成的。从距今大约5800年开始,中华大地各个区域相继出现较为明显的社会分化,标志着各地区相继进入了文明起源的加速阶段。距今

5800年至距今2200年这一历史时期,被研究人员划分为两个时代,即古国时代和王朝时代。

在古国时代,中华大地“万邦林立”,位于辽宁省朝阳市的牛河梁遗址、浙江省杭州市的良渚遗址、山西省临汾市的陶寺遗址、陕西省神木市的石峁遗址等都邑性遗址,分别代表了古国时代不同阶段高度发达的文明实体。

在古国时代最后阶段,随着文明化的进程,中原地区不断吸收各区域先进文明和外来文明因素,比如从西亚传过来小麦、黄牛、绵羊和冶金技术等,逐渐形成了发展优势,加上多样化的种植制度和复杂的地形地貌有利于抵御自然灾害,中华大地逐渐形成了以中原为中心的历史发展格局。

节目提到,二里头文化正是在这一历史大背景下出现的。二里头先民继承并创新了古国时代的夯土建筑、对龙的崇拜、以玉为贵的理念,兼收并蓄,广泛吸纳、融合周边地区文明的先进因素,开创了最早的青铜礼乐文明、以大型牙璋为代表的玉礼制度和多网格中轴线布局的都城规划设计思想,开启了夏商周三代王朝文明,成为中华文明总进程的核心与引领者。

“中国文明的核心在考古学上看得最明显的,实际上是从二里头这个时代开始变成我们看到的‘一体’。”节目中,中国社会科学院学部委员、中华文明探源工程第五阶段负责人之一陈星灿表示,二里头时代,中华文明实现了从“多元”到“一体”的转变,二里头文化诞生与发展的过程,集中体现了中华文明的突出特性。

豫剧马派传人关美利收徒

□洛报融媒记者 余子愚 通讯员 吴亚伦

21日,市戏剧家协会在上阳宫文化园举办“马派艺术薪火相传”马派弟子关美利收徒仪式,10名青少年戏曲演员拜师学艺。

关美利是豫剧大师马金凤的亲传弟子、国家一级演员、市戏剧家协会副主席、洛阳豫剧院院长、河南省第五批宣传思想文化战线“四个一批”人才,在其艺术生涯中,对豫剧

的推广不遗余力。

在收徒仪式上,关美利带领弟子向马金凤大师像叩首,表达对豫剧马派艺术创始人的敬仰。随后,在我市诸多戏曲名家和马金凤女儿的见证下,10名弟子向关美利行拜师礼,立志传承师父的优良艺德和高超艺术成就,为弘扬豫剧艺术增光添彩。6名年幼的弟子表演了豫剧马派代表作《穆桂英挂帅》的经典唱段,用精彩的表演向豫剧马派艺术致敬。

家有过期药品可免费更换了



活动现场

□洛报融媒记者 李岚 通讯员 杨媛媛 文/图

自即日起至28日,如果您家有过期药品,可以携带至我市5家定点药房门店,免费更换为药品或生活用品。

21日,2024年家庭过期药品回收(免费更换)洛阳地区活动启动,该活动由广州白云山和记黄埔中药有限公司联合洛阳一杆秤大药房有限公司举行。据了解,此次过期药品回收(免费更换)每人限更换一次,市民携带过期药品到指定

地点(药店)登记回收后,即可根据具体细则享受不同的免费更换服务。回收的过期药品将严格按照相关法规进行登记,并在活动结束后统一组织销毁,确保处理过程公开透明,避免二次污染。

市市场监管局相关负责人表示,过期药品属于有毒有害垃圾,如果随意丢弃,会对环境造成危害。此次企业开展的过期药品回收活动,对于引导市民养成及时清理家庭过期药品习惯,保障安全合理用药,提升安全用药意识将起到积极作用。

参与活动具体方式

属于白云山和黄中药出品的相关过期药品一对一(数量)更换。

不属于其出品的药品,每5个销售包装可免费更换生活用品1份,每人限换5份。

更换过期药品时,需要登记本人身份证号码及联系方式,如果更换过期的处方类药品,需要凭处方进行更换。

需要注意的是,更换的过期药品最小包装需完整,

更换5瓶(盒)以上的过期药品,须出示购买时的小票。

活动时间

即日起至28日,每天9:00—17:00



扫码了解更换地点